

Какво означава да си гражданин на Европейския съюз?

Обичам да се наслаждавам на небето вечер. Луната отразява светлина, която прави всичко да изглежда по-красиво и сияйно. Звездите блещукат тъй примамливо и усмихнато – точно както надеждите, които човек таи у себе си, когато всичко е потънало в мрак. Небето над България е винаги така прекрасно... Всяка зима обаче то става по-скрито за нас. Можем да съзрем най-ярката звезда – Сириус, съзвездия като Андромеда, Персей, Пегас, които се промъкват едва – едва през дебелия слой на зимните облаци... И само толкова. Около нас мракът е повече, отколкото светлината от небесните тела.

Но една зимна вечер нещо необикновено се случи с небето над България. Беше 1-ви януари 2007-ма година. Изведнъж тъмните облаци изчезнаха. Небосвода се проясни и засия. Луната над нас вече не бе тъй далечна – сега можем да я докоснем с мечтите си. Звездите са повече от преди – сякаш изобразяват многото нови възможности, които възникнаха на родното ни небе. Сега то е по-обширно и изящно, в него се преплитат повече цветове. Небосклонът, провесил се над нас, е истинско чудо, откакто страната ни стана част от едно голямо звездно семейство. Небето над България е пълно с повече събднати мечти от момента, в който се превърнахме в пълноправни членове на Европейския съюз!

Какво означава да си част от това голямо семейство? Отговорът е един – да бъдеш истински европейец! Да искаш и да можеш да се издигнеш високо, да докоснеш небесата, да успееш да превърнеш мечтите си в реалност, да станеш част от нещо голямо, което преди ти е било непознато и тъй далечно. Да си европейски гражданин означава да се докоснеш до съвършенството! Да достигнеш до онези **12 звезди...**

Да бъдеш свободен... Само когато си независим, можеш да полетиш и да достигнеш до най – високите върхове. Докоснеш ли се до първата звезда, ще усетиш, че можеш сам да избираш. Тя позволява да посочим своя избор и гласът ни да бъде чул. Когато си свободен, кръгзорът ти се разширява. Европейският съюз премахва границите. Дава ни повече достъп и възможности. Вече сами можем да нарисуваме един нов свят за себе си, който да споделим с другите. Той не се влияе нито от времето, нито от пространството. В него сами определяме границите си. В това семейство получаваме още свободно движение на работна ръка, стоки, услуги и капитали. С това нашите мечти получават право на реализация.

Да бъдеш човек... Членството ни в Европейския съюз ни прави хора. Стимулира нашата съпричастност и състрадателност. Вече подаваме ръка на народ в нужда. Да си човек означава да можеш да се бориш, но като хора ние имаме нужда да чувстваме и споделяме. Втората звезда от нашето ново небе ни позволява това!

Да бъдеш личност... Личността на всеки е една малка част от огромния свят. Тя е градивен елемент, отличаващ ни от останалите. Европа ни дава правото да покажем своята индивидуалност. Всички ние сме различни и именно това прави света ни толкова красив и пъстър. Уникални сме и имаме правото да показваме това – благодарение на нас, европейската общност е тъй разноцветна.

Да имаш собствени ценности, но да не оставаш сляп за ценностите на другите... Докосвайки се до четвъртата звезда на това голямо звездно семейство, ще разберем какво е да имаш ценности. Европейският съюз не само ни позволява сами да определяме тези положителни етически качества за себе си, но и ни дава възможност те да се регулират в обществото. Вече не потъпкваме чуждото достойнство, раздаваме добро, а не го пазим само за себе си. Учим се да признаваме както собствените си ценности, така и тези на другите около нас.

Да бъдеш готов за истината... За истината няма точно определение, няма дума, с която може да се сравни. За нея стотици са умирали, хиляди са писали, безброй желаят да я чуят. Макар и горчива, истината е много по-ценна дори от най-сладката лъжа. Европа ни прави готови за истината. Запознава ни с нея. Ставаме по-информирани и запознати със света около нас.

Да посрещаш предизвикателствата... Широкият свят разкрива много нови предизвикателства и възможности пред всеки един тръгнал на гурбет в чуждата земя. Невъзможността за добра реализация и липсата на добро заплащане принуждава младите, способни, умни и трудолюбиви хора да предпочетат чуждия и непознат свят, вместо да останат в родния край, при близки и приятели. Животът в чужбина не е лек, не е съпътстван само от радости. Откакто сме част от голямото Европейско семейство, светът извън България ни е по-познат. Вече много повече народи отварят вратите си за нас. Предизвикателствата са едно ново начало, в което можем да успеем!

Да си устремен към бъдещето... Бъдещето на всеки зависи от самия него, но голямо влияние върху развитието на един човек оказва и средата, в която се намира. Откакто сме част от Европейския съюз, ние не само можем да мечтаем, но вече получаваме възможност да съзрем своето бъдеще. Сами избираме по какъв път да поемем, планираме и получаваме помощ при реализацията. Новото ни семейство ни подарява бъдеще, изпълнено със слънчеви лъчи и успехи.

Да търсиш новото... Европа ни позволява да бъдем част от модерното. Учи ни как сами да го създаваме, опознаваме и разпространяваме. Пробужда предприемаческите качества у нас. Знаем как да поемем рискове и с това да печелим.

Да бъдеш толерантен... Живеем в един свят, в едно семейство, а всички сме различни. Различно мислим и чувстваме, изповядваме различни религии, имаме различен цвят на кожата, различна сексуалност, различно възприемаме света. Но как успяваме тогава да живеем съвместно? Отговорът се крие в простичката дума „толерантност“. Многообразието в света ни учи колко пъстър и красив е животът, колко различни начини има да изразим себе си. Именно, приобщаването ни към Европейския съюз ни научи да бъдем толерантни към различните. Сега общуваме и дружим с хора, различаващи се от нас по своята религия или цвят на кожата. Правейки това, отваряме сърцата си и се извисяваме духовно.

Да познаваш солидарността... Солидарността е окриляващата сила, която възниква в моментите на разбирателство в обществото. Да я усещаш е нещо безценно. В Европейското семейство това качество винаги заема почетно място. Когато един народ страда, всички му подават ръка.

Да получиш образованието, което винаги си искал... Можеш ли да се радваш на красива цветна градина, ако не си посял семена или нямаш почва? А можеш ли да постигнеш най-смелите си мечти, ако не влагаш усилия или нямаш добро образование? Образователната политика се определя от всяка страна от Европейския съюз, но заедно те си поставят общи цели и обменят добри практики. За периода 2007–2013 г. нашето ново семейство е отпуснало почти 13 милиарда евро за учене през целия живот и обмен на студенти и преподаватели от цял свят. Програмите са напълно свободни и безплатни. Всеки има право да вземе участие в тях. А с това и да осъществи мечтите си!

Да бъдеш българин в Европа... Европейският съюз ни позволява въпреки всичко да останем себе си. България е в нас и ние сме в нея. Ако приемем себе си за едни малки блещукащи звезди на небосклона, ще осъзнаем, че към колкото и съзвездия да се присъединяваме, ние винаги ще бъдем такива, каквито сме. Като европейски граждани ние имаме право да се заемем с нравственото си задължение и стремежа си да се самоусъвършенстваме като българи в едно голямо ново общество.

Докоснем ли се до тези 12 звезди не само че ще опознаем съвършенството, но и ще станем истински европейски граждани. Тук се изтриват граници, смесват се езици, опознават се нови традиции, културата е общоевропейска. Ставаме част от новото, по-сияйно небе над България, в което най-силно блестят сигурността и просперитета. Германският канцлер А. Меркел казва: „Европейците трябва да открият душата на Европа”. Къде да я търсим ли? В самите нас! Ние сме новите граждани на Европейския съюз, новите надежди на голямото ни семейство. От нас зависи какви семена ще бъдат посетени и какво ще е нашето бъдеще! Нека заедно го изрисуваме с прекрасния жълт цвят на златните звезди и синьото – символ на мира и единството!

Написал:

Теменужка Стоянова Траянова – 17 год.

Гр. Сандански

Училище: ЗПГ „Кл. Тимирязев”, 11 клас